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Данная методическая разработка предназначена для преподавателей фольклорных отделений ДШИ  и руководителей народных самодеятельных коллективов.
 Значение певческого дыхания
Вокально-техническая и вокально-хоровая работа являются основными составляющими  работы с хоровым коллективом. Естественный красивый звук напрямую зависит от умения правильно дышать.
Дыхание имеет важнейшее значение в пении. Оно является источником звука и обусловливает качество пения, как со стороны вокально-технической, так и со стороны художественной выразительности. В частности,правильное певческое дыхание оказывает немаловажную роль на интонацию, а так же на выразительность исполнения. Кроме того когда хор не владеет дыханием. Звук получается тусклым.
Е. Гиппиус говоря в своих работах о певческом дыхании, вспоминала пение бурлаков:  «Бурлацкие артели были превосходно спевшимися коллективами, потому что в их труде пение, а в частности дыхание, играло особую роль: оно способствовало совместному вдоху и выдоху как важному фактору, организовывавшему тяжелую работу».
Сознательное отношение к дыханиюкак к выразительному средству было типичным для народных певцов. У них учились пользоваться дыханием выдающиеся русские вокалисты.Так в создании «шаляпинской» системы «вздоха» многое было взято великим русским певцом  у народных умельцев.
Все выше сказанное имеет большое практическое значение для правильного вокального воспитания детей
Певческая установка
Немаловажную роль в овладении правильным певческим дыханием, а так же вокально техническими навыками играет певческая установка.
Весьма существенными для правильной работы голосового аппарата является соблюдение правил певческой установки, главное из которых может быть сформулировано так: при пении нельзя ни сидеть, ни стоять расслабленно; необходимо сохранять ощущение постоянной внутренней и внешней подтянутости. Ребятам необходимо разъяснить, что неверная певческая установка ведет к быстрой утомляемости голоса и организма в целом. Для сохранения необходимых качеств певческого звука и выработке внешнего поведения певцов основное положение корпуса и головы должно быть следующим:
· Голову держать прямо, свободно, не опуская вниз и не запрокидывая назад;
· Стоять твердо на обеих ногах; равномерно распределив тяжесть тела, а если сидеть, то слегка касаясь стула, также опираясь на ноги;
В любом случае корпус держать прямо, без напряжения, плечи, слегка отодвинуты назад, спина не сгорбленная, ноги, выпрямленные в коленях, опор на пятках, носки врозь.
Хорошо установленный корпус и правильное непринужденное положение головы не только производят благоприятно эстетическое впечатление, но и содействуют правильному функционированию дыхания и общему здоровому развитию всего организма. В хоровой практике певцы хора во время репетиционной работы часто, стоят, сгорбив спину. При таком положении корпуса диафрагма оказывается сдавленной, что препятствует ее свободным движениям. От этого пропадает активность дыхания, звук снимается с опоры, теряется яркость тембра, интонация становится неустойчивой.
Во время пения необходимо следить за тем, чтобы дети не делали каких-либо побочных движений, что часто имеет место у нервных  шаловливых детей: не качались из стороны в сторону, не вертели руками, не отбывали такт ногой и не крутили головой.
Руководитель хора должен постоянно наблюдать за выполнением правил певческой установки, а также демонстрировать на себе и отдельных ребяток правильное и неправильное положении при пении.
Типы певческого дыхания.
Для успешной вокально-технической работы руководителю необходимо понимать природу и виды певческого дыхания
Певческое дыхание, отличается от обычного рядом признаков. Так, в обычном дыхании чередование вдоха и выдоха совершается независимо от нашей воли. В певческом же дыхании, оно регулируется сознанием поющего. По объему вдыхаемого воздуха певческое дыхание превышает обычное. При певческом дыхании выдох длиннее вдоха, при обычном же - они равномерны. Певческое дыхание сопровождается движением грудной клетки и живота. Различают следующие типы дыхания:
- ключичное дыхание, при котором происходит движение верхней части грудной клетки (в области ключиц, и даже плеч). Оно является нежелательным, так как оно приводит к напряжению в верхней части грудной клетки, скорой утомляемости голоса поющего и неблагоприятно отражается на качестве звука.
- грудное, называемое среднерёберным и боковым. При грудном дыхании происходит расширение грудной клетки в стороны в области средних и нижних ребер.
- грудобрюшное, именуемое также реберно-диафрагматическим или косто-абдоминальным. При грудобрюшном дыхании диафрагма из куполообразного состояния переходит в плоское и расширяет грудную клетку в стороны и вперед за счет выдвижения передней стенки живота. Грудобрюшное дыхание признается наилучшим для певческих целей, так как оно создает все предпосылки для доброкачественного звука.
Следующий вопрос, связанный с певческим дыханием - это вопрос о том, как нужно брать воздух во время пения: через рот или нос. С гигиенической точки зрения вдох через нос является наилучшим. При таком вдохе воздух, проходя через слизистые оболочки носа увлажняется и очищается от пыли. А при вдохе через рот, происходит осушение слизистых оболочек полости рта и гортани, что может вызвать першение в горле. Однако вдох через нос не всегда возможен при пении, так как он требует сравнительно длительного времени. Пользование им возможно лишь перед началом пения и в длительных паузах при исполнении произведений медленного темпа. Практика показывает, что для певческих целей наиболее удобным оказывается вдох через рот и нос одновременно. На вдох следует отводить столько времени, сколько длится одна доля такта исполняемого произведения (песни). Стало быть, при исполнении народных песен в медленном темпе на вдох надо затрачивать времени больше, нежели в произведениях умеренного или скорого темпа.
Вдох должен быть спокойным и полным при исполнении произведений медленного и умеренного темпа, и коротким и неполным при исполнении произведений скорых темпов.
Руководитель должен привить участникам своего коллектива манеру бесшумного вдоха. Количество вдыхаемого воздуха должно быть различным в каждом отдельном случае - оно должно соответствовать длине музыкальной фразы. Чем длиннее музыкальная фраза, тем большее количество воздуха нужно взять при вдохе. Тесситурные условия, в которых изложена исполняемая фраза, также оказывает влияние на количество набираемого воздуха. На исполнение музыкальной фразы в высоком регистре требуется больший запас воздуха. Количество воздуха определяется также нюансом, в котором исполняется фраза. Чтобы музыкальная фраза не оказалась разорванной, используют дыхание поочередно (цепное). Певец, возобновивший дыхание, должен осторожно включиться в пение, чтобы не нарушить общего звучания. Дыхание поющих должно быть активным. Выход должен быть равномерным, экономным, непрерывной струей, но не толчкообразно.
Многие проблемы и вопросы дыхания человека остаются необъяснимыми, многое толкуется неверно с научной точки зрения. Выяснено, что для регуляции дыхания большое значение имеет регуляция всего дыхательного аппарата: дыхательных путей, легких, дыхательных мышц, а также кровеносных сосудов, направляющихся в головной мозг. Механизм, регулирующий дыхание очень сложен. Сложна и мышечная система. Очень важно уточнить и понятие "опора звука". Научная педагогика понимает под "опорой" правильно соотношение между натяжением голосовых связок и силой подсвязочного давления, что является основой пения. В вокальной практике наиболее целесообразным считается нижнереберно- диафрагматическое дыхание, то есть смешанный тип, при котором поднимаются и расширяются нижние ребра, а верхняя часть грудной клетки почти неподвижна, диафрагма и мышцы брюшной полости активны. Концентрация дыхания под связками происходит при действии мышц-выдыхателей и работе гладкой мускулатуры, правильное соотношение легко достигается при использовании нижнереберно-диафрагматического дыхания.
Итак, вы начали вдох. Диафрагма (мощная мышца), мягко отодвигается вниз и одновременно происходит выпячивание живота (чем больше опустится диафрагма, тем сильнее выпятится живот). Вдох делается через рот, через сжатые трубочкой или сложенные в виде щели, губы. В обоих случаях важно, чтобы воздух выходил не свободно, а с некоторым сопротивлением. При этом дополнительно еще раскрываются некоторые альвеолы.
Диафрагму ученые называют "вторым сердцем". Этот тип дыхания не только улучшает работу сердца, легких, но и органов брюшной полости. Постоянное движение диафрагмы вверх-вниз массирует желудок, кишечник, печень. Сжимая все кровеносные и лимфатические сосуды живота, диафрагма опорожняет его венозную систему и проталкивает кровь вперед к грудной клетке. Поэтому, люди с этим типом дыхания меньше болеют воспалениями желчного пузыря, диабетом, нарушениями работы кишечника
Скорость вдоха и продолжительность задержки дыхания зависит от темпа исполняемого произведения: чем подвижнее темп, тем они быстрее. Во время фонационного выдоха необходимо стремиться сохранить положение вдоха, т.е. зафиксировать нижние ребра в раздвинутом состоянии. Стремление певца к сохранению этого положения во время пения будет способствовать появлению у него опоры звука.
Особенности работы над дыханием
В процессе вокального воспитания певцов в условиях хорового пения задача хормейстера заключается в том, чтобы научить хористов одинаковым приемам дыхания при коллективном исполнении.  В процессе работы над художественным произведением техника певчего дыхания должна быть всецело обусловлена характером исполняемого произведения. Поскольку дыхание в пении является выразительным средством, у одного и того же певца в зависимости от исполнительских задач может наблюдаться вариативность в типах дыхания. Вдох по активности и объёму должен соответствовать характеру музыки и длине музыкальной фразы, которую предстоит исполнить. Момент задержки дыхания перед атакой звука так же подчинен характеру произведения. Дирижеру хора необходимо акцентировать на этом внимание певцов.
Воспитание правильного певческого дыхания одно из самых сложных процессов при обучении пению. Правильность дыхания зависит от того, как протекает воздушная струя по дыхательным органам поющего и какое в зависимости от этого она оказывает влияние на гортань. Если дыхание протекает без толчков спокойной, ровной и непрерывной струей, это способствует достижению кантиленного пения. Если же, наоборот, вследствие излишнего напряжения и неуравновешенности дыхательных мышц в дыхании происходят толчки, неровности, это нарушает спокойный поток воздушной струи, отрицательно сказывается такой недостаток на гортани и на звуке. Условием правильного певческого дыхания будет способствовать умеренный (а не чрезмерный) вдох и хорошая активность нижних ребер, позволяющая лучше осуществлять контроль дыхания. Нередко думают, что большое количество вдыхаемого воздуха обеспечивает певцу хорошее дыхание. Это очень ошибочно, так как длительность певческого дыхания, которой обладают лучшие певцы, обуславливается не количеством набранного воздуха, а его умелым расходованием, бес толчков и без нажимов. Следить за дыханием следует не только зрительно или наощупь;  контролем правильного дыхания должен быть вокальный слух педагога и постепенно вырабатываемый вокальный слух ученика, так как особенности дыхания непременно сказываются на звуке. От качества дыхания зависит и характер атаки звука – мягкой или твердой. Спокойное и плавное дыхание мягко прорывает для зарождения звука достаточно сомкнутые голосовые связки, без особого напряжения, вызывая этим мягкую атаку звука, в то время как перебор воздуха и очень плотное смыкание голосовых связок влекут за собой твердую атаку и создают более жесткий, а иногда и напряженный звук голоса. Если для художественных целей обученный взрослый певец может прибегать к различным атакам – мягкой, твердой, придыхательной, в детском и подростковом пении должна быть рекомендована, лишь мягкая атака, так как в ней таится основная профилактика молодого неокрепшего голоса.



Работа над дыханием с детьми младшего возраста. Упражнения.

Исследуя голосовые данные детей 7-8-летнего возраста, пришлось убедиться, что голос маленьких детей находится в «зачаточном» состоянии не только в силу того, что вокальные мышцы у них еще не развиты и голосовые связки смыкаются еще недостаточно плотно, но, несомненно, и в результате слабого развития дыхательных мышц, неспособных осуществлять подачу большой силы голоса.
Правильное певческое дыхание прививается маленьким детям уже на первых уроках, однако указания о правильном дыхании детям необходимо давать очень осторожно и постепенно. Это необходимо потому, что маленькие дети не способны еще воспринимать много сложных понятий,
Для развития этих навыков целесообразно использовать упражнения-игры. Так как игра – любимое занятие детей, она является прекрасным средством обучения в младшей группе.
Упражнения на развитие певческого (диафрагмального) дыхания для детей младшего возраста
1.Упражнение «Зевок».
 Педагог предлагает детям вспомнить, как встречает утро наш организм. Так же как просыпается весь организм, просыпается и голос с помощью зевка. Зевок помогает взять дыхание, приподнять мягкое нёбо, для того чтобы голос звучал ярко и плотно.
Детям предлагается выполнить упражнение 3-4 раза.
2.Упражнение «Птички на ветке».
Дети кладут руки на нижние рёбра, при этом плечи не поднимаются. Живот не напрягается. Перед началом вдоха делается бесшумный выдох на звук «ф». Затем по команде: «Птички на ветке» делается бесшумный вдох в нижние рёбра или «поясок». Дыхание задерживается на счёт раз, два, три. В это время, детям даётся возможность подвигать «крылышками» (руками), проверить свободу всех мышц участвующих в упражнении. Затем, дети делают медленный выдох через рот. При этом педагог фиксирует внимание ребёнка на вдох, задержание дыхания, выдох.

3.Упражнение « Нюхаем розы»
В пении кроме голосообразующих органов участвуют все мышцы лица и шеи. Детям предлагается представить себе как они нюхают розы и задержать вдох в носовых пазухах на несколько секунд, при этом необходимо немного приоткрыть ноздри ,уголки рта слегка приподняты. Это упражнение позволяет освободить мышцы шеи, приподнять верхнее нёбо и удерживать высокую позицию в пении.

4.Упражнение  «Надуваем шарик»
Для этого упражнения используется надувной шарик. Ученикам предлагается надуть шарик выполняя последовательно следующие действия: взять шарик в рот, затем сделать вдох в «поясок»,обращая внимание ребёнка на выдвижении при этом живота вперёд,затем плавно выдыхать воздух в шарик, тем самым надувая его. После полного выдоха, шарик зажать пальцами чтобы сохранить воздух в нём. Упражнение повторить несколько раз.В результате педагогу не составит труда зафиксировать внимание на трёх главных моментах: вдох в «поясок»,задержка дыхания, плавный выдох.

5.Упражнение «Насосы» строится по принципу упр. «надуваем шарик». Ученикам предлагается продемонстрировать принцип работы насоса.Дети берут вдох животом затем делают шумный выдох ,изображая работу насоса. Повторяется несколько раз. Цель упражнения аналогична предыдущему упражнению.
6.Упражнение «Пчёлы летят».
Это упражнение  имеет цель – экономно расходовать дыхание. Дети берут глубокий вдох животом. Затем на выдох демонстрируют, как пчёлки жужжат. Выдох в данном упражнении должен быть как можно медленнее. Можно так же использовать элементы игры и соревнования. В игре побеждает тот кто «прожужжит» дольше всех. По этому принципу можно продолжить игру, используя её варианты. Например: «машины гудят», «змеи шипят», «комарики пищат».
7. «Дракончики».
Это упражнение позволяет ребёнку ощутить мышечное сопротивление диафрагмы на выдохе. Ученикам предлагается взять глубокий вдох животом,затем по команде дети делают два коротких и один длинный выдох  с выбросом рук вперёд поочерёдно, имитируя выброс огня драконом. Упражнение повторяется несколько раз.
8.Упражнение «Пружинки»
Упражнение помогает ученику ощутить опору дыхания и фиксированный выдох. По команде учителя дети берут дыхание ,затем делают несколько коротких выдохов контролируя работу мышц брюшного пресса.

9.Упражнение «Голошение»
Голошение - это особый вид плача, помогает развить голос. Имитация плача рефлекторно координирует работу дыхательной системы и голосового аппарата, даёт возможность в естественных условиях ощутить певческую опору. При интонации плача непроизвольно организуется высокая певческая позиция, при которой корень языка опускается, мягкое нёбо вытягивается и поднимается, кончик языка упирается в мягкие резцы.
Учитель демонстрирует голошение на звук «А», обращая особое внимание на правильность взятия дыхания. Вслед за педагогом дети с удовольствием имитируют голошение.
10. Упражнение « Волосянка»
« Волосянка»- старинная русская народная детская игра Её цель научить детей выразительной резонированной речи, как первого этапа звукообразования и задержке дыхания. Педагог находится перед детьми, стоящими полукругом . Спина у всех прямая, руки свободны расположены на поясе. Дети становятся попарно и «тянут «Волосянку» на гласные «а», «е», «и», «о» и т.д., предварительно проговорив на распев текст игры:
«Станем ли братцы волосяночку тянуть.
А кто не дотянет того за волосо-о-о-о-ок».
Текст игры может быть разнообразным, например:
«Станем ли братцы волосяночку тянуть»,
А кто не дотянет «у», тому сто лет мычать «му»
Или «А кто не дотянет «у», тому кричать «Кукареку».
Побеждает тот, кто в паре дольше продержал звук.
Весёлый, шуточный характер игры очень нравится детям, и они с удовольствием в игровой форме выполняют задание.

11.Упражнение «Егорка».
Это упражнение несёт в себе те же цели, как и предыдущее.
Учитель произносит предваряющий упражнение текст
«Как на горке на пригорке,
Стояли тридцать три Егорки»
После этого ученики,  взяв дыхание, продолжают:
«Раз Егорка, два Егорка, три Егорка» и т.д.
Побеждает  тот кто «насчитает» больше всех «Егорок»
Кроме того, целесообразно использовать следующие тренировочные упражнения.

12.Сделать несколько коротких вдохов и продолжительный выдох (при этом фиксируется внимание на работе мышц диафрагмы и мышц живота).

13.Сделать короткий вдох, на долю секунды задержать дыхание и через чуть прижатые губы медленно и ровно выпускать воздух так, чтобы выдох был полный.
Все выше перечисленные упражнения  помогут ребёнку на начальном этапе овладеть приёмами вдоха, задержки дыхания и выдоха. Однако ещё В. Попов отмечал «Теория и педагогика утверждают: певческое дыхание вырабатывается только в процессе самого пения. Поэтому необходимо с самого начала  ввести юного певца в мир высокохудожественной музыки, чтобы процесс овладения дыханием был связан у него с выразительным исполнением, с осознанием музыкальной фразировки. Хорист должен сознательно стремиться пропевать фразу на одном дыхании. Только в процессе такого пения у него будут вырабатываться правильные рефлекторные навыки дыхания и укрепляться дыхательная мускулатура. Самым удобным в этом плане материалом будет детская народная песня.
Проанализируем, например, известную песню « Петушок», очень простую по мелодическому развитию.
[bookmark: _GoBack]Вначале добиваемся от детей сознательного пения на одном дыхании каждой отдельной фразы, обращая внимание на исполнение последнего звука. Просим делать на нём остановку, то есть произвольно увеличиваем длительность. Поставленная цель заставит всех сосредоточиться на вдохе-моменте расходования дыхания. Здесь мы подводим ребят к наиболее трудному этапу работы над песней – её выразительному исполнению. Ясное понимание задачи и стремление достичь выразительности в исполнении поможет поющим экономно расходовать дыхание, а это значит – постепенно приведет их к приобретению нужного навыка.
Теперь можно перейти к углубленной работе над начальной фазой дыхания – моментом вдоха. С этой целью поем песню без остановок, и даже наоборот сокращаем длительность последнего звука фразы и за счёт образующейся паузы возобновляем дыхание.
В этом упражнении певец должен брать дыхание перед каждой новой фразой. Быстрый, но вместе с тем короткий вдох обеспечит чёткую работу всего дыхательного аппарата (исключая ключичное дыхание), а значит и образование так называемого опёртого звука. Мгновенная задержка, производимая при вдохе сомкнет связки, преградит путь выдыхаемому воздуху, заставит мускулатуру дыхательного аппарата принять самое активное положение с последующим расслаблением. Такое пение называется пением на опоре.
Кропотливая работа над дыханием в хоре – непременное условие повышения исполнительского мастерства. В дальнейшем следует постепенно расширять репертуар хора, подбирая песни с более продолжительными фразами.
Работа над дыханием в среднем и старшем возрасте. Упражнения.
Основной задачей педагога в работе с детьми среднего и старшего возраста  является закрепление навыков, полученных в младшей группе. Выработка у певцов понимания связи механизма дыхания и звукоизвлечения, а также  опоры дыхания, которое образуется при давлении между воздухом, находящимся в нижнерёберном отделе легких, и мышцами брюшного пресса. Причем в процессе фиксации участвуют все мышцы малого таза. Дыхательные упражнения в этот период целесообразно связывать с ассоциациями, так как в этом возрасте ассоциативное мышление достаточно развито для того чтобы с его помощью воздействовать на мышцы дыхательной системы. Кроме того ассоциации способствуют образному мышлению учеников.
1.Упражнение «Цветок»
Предлагаем ученикам представить себя прекрасным цветком.Дети находятся в положении стоя. Ноги в этом случае будут корнями, живот (диафрагма) -луковицей, а созданный при помощи голосового аппарата звук - цветком. Для того чтобы цветок расцвел ему необходимы питательные вещества так же как и голосу дыхание. И нам необходимо взять эти вещества через корни.Ученики берут дыхание (обязательно фиксируют его) и воспроизводят длинный звук пропевая его crescendo представляют как цветок вытягивает влагу из почвы.Так же и голос насыщаясь дыханием через диафрагму (луковицу) и ноги(корни) которые так же играют роль опоры превращается в прекрасный звук( цветок).
Упражнение выполняется закрытым ртом на длинные звуки или в различном мелодическом изложении в зависимости от интонационных возможностей коллектива и целей руководителя.
В результате упражнения, при высокой певческой позиции, организуется опёртый звук. Необходимо объяснить ученикам, что цветком в данном случае и будет красивый опёртый звук.
2.Упражнение «Пружины»
Детям предлагается представить «тренажер» состоящий из двух пружин закреплённых в полу на уровне рук. Ученик должен «взять» вдох, звук и «пружины» одновременно и «тянуть» с одинаковой силой. В процесс тем самым включаются мышцы брюшного пресса, что создает опёртое дыхание. Впоследствии, при каждом вдохе и последующем звукоизвлечении, ребёнок будет ощущать сопротивление «пружины».
3.Упражнение « Тяни-толкай»
Ученики становятся парами, взявшись обеими руками. Им предлагается взять дыхание и воспроизвести длинный звук, одновременно перетягивая соперника. В результате включаются в работу мышцы брюшного пресса, что, как и в предыдущем упражнении, позволяет добиться опоры, а также почувствовать сопротивление при исполнении длинных звуков crescendo. Необходимо отметить что пение опёртым звуком длинных нот, от Рiano  к Forte,позволяет ребёнку удержать звук, что в дальнейшем поможет в вокально-технической работе.
Некоторые  ошибки в работе над дыханием и пути их исправления.
В ходе работы над  певческим дыханием нередко руководители сталкиваются с рядом трудностей. В этой связи, педагогу необходимо обратить особое внимание на ошибки, часто допускаемые в работе над дыханием.
1. Не допускать ключичного дыхания! Младшим ученикам (а нередко и старшим) целесообразно предложить дышать вместе, положив при этом руку ребенка себе на живот, обращая внимание на работу диафрагмы. Упражнение проводится по принципу: «Попробуй дышать как я». Кроме того можно предложить ребёнку лечь спиной на скамью и сделать вдох. Вследствии положения лёжа, ученик  возьмёт дыхание животом, так как грудное дыхание в этом положении крайне затруднительно. В дальнейшем для фиксации вдоха можно положить ребёнку на живот небольшой предмет (я использую книгу или тетрадь) и предложить поднять его вверх взяв дыхание животом.
2. Не допускать «запирания» дыхания,когда ученик, не взяв вдох, зажимает диафрагму. Это ведёт к ряду негативных последствий, таких как недостаток дыхания для выразительного исполнения, смена дыхания в несоответствующем месте, интонационные недостатки, качество звука.
3. В некоторых случаях ребёнок не может расслабить мышцы брюшного пресса находящиеся в тонусе. Это нередко происходит с детьми занимающимися спортом, хореографией и др. В таком случае целесообразно разделить вдох на этапы –открыть рот( дыхание лучше брать носом и ртом одновременно),расслабить мышцы брюшного пресса, взять вдох(опустив диафрагму),зафиксировать его, воспроизвести длинный звук Упражнение повторить несколько раз.



Работа над «цепным дыханием» в детском коллективе
В старшей группе продолжается совершенствование навыков «цепного» дыхания на длинных фразах, не имеющих пауз, и на длинных звуках в несколько тактов.
Детям, необходимо объяснить, что многие народные песни  петь можно петь только коллективно - в ансамблевом или хоровом исполнении; Выдающийся хормейстер В. Попов в своих работах писал: «Опытные исполнители придают дыханию исключительное значение. Они говорят,что многие песни в одиночку не «вытянешь», их можно петь только «артелью». При совместном пении народные певцы обычно берут дыхание по всем правилам хорового искусства, то есть возобновляют его раньше, чем оно израсходовалось. Благодаря этому в народном хоре достигается удивительный эффект при исполнении протяжных, раздольных песен, широту звучания которых можно сравнить сполноводной рекой. Поэтому, и поются они на «едином дыхании», на непрерывности хорового дыхания, что возникает из-за протяженности музыкальных фраз и распевов».
Называется такое исполнение термином «цепное дыхание» и означает попеременное дыхание участников хора. Оно берётся поочерёдно отдельными певцами или небольшими группами. «Цепное дыхание» помогает сохранить непрерывность звуковой линии. Его навык вырабатывается путём долгой тренировки, постоянной фиксации внимания.
Благодаря этому типу дыхания в народном хоре достигается удивительный эффект при исполнении протяжных, раздольных песен, когда возникает необъятная широта звучания необходимая для соответствующих песен.
В протяжных песнях музыкальная фраза, как правило, бывает довольно продолжительной, и спеть её на одном дыхании  трудно.
Используя «цепное дыхание» каждый певец может сделать вдох в тот момент, когда его сосед ещё продолжает пение: ведь для устойчивой выразительной интонации необходимо возобновлять дыхание раньше, чем оно будет полностью израсходовано. Для этого учеников целесообразно разделить на группы, поручив каждой из них брать дыхание в соответствующем месте.  Так же важно при использовании в пении«цепного дыхания» научить певцов, делать вдох в середине выдержанного звука.  Главное, чтобы при возобновлении пения дети включались в общее звучание незаметно, не нарушая качества общего звучания.


	
